

СТАНОВЛЕНИЕ И ВОЗРОЖДЕНИЕ ИСЛАМА В АЛБАНИИ

*М. С. Семко
(Севастополь, Украина)*

Балканский регион расположен на юго-востоке Европы. Недры Балкан богаты полезными ископаемыми. Сложившиеся территориальные и климатические условия позволили Балканам стать первым из регионов Европы, где появилось земледелие в эпоху неолита. В античные времена на территории полуострова проживали греки, македонцы, иллирийцы, фракийцы и др. — народы, которые по праву можно назвать самыми экономически, политически, культурно и религиозно развитыми в данную эпоху.

В античности Албания входила в состав государства Македония, а с присоединением его к Риму в 146 до н. э. вошла в состав Римской провинции. Таким образом, в античности Албания поддавалась влиянию эллинской культуры, затем римской, которая не сильно шла в разрез с эллинской, однако устанавливала приоритет государственных интересов над личными. В Средневековье на Албанию оказывали влияния западная и восточная христианские церкви. Однако также единства в вероисповедании той или иной модели христианства на территории Албании не прослеживалось. Можно отметить, что народы, населяющие современную Албанию, одни из самых первых приняли христианство в V в.

Великое переселение народов раннего Средневековья привело к нашествию множества народностей, таких как остготы, многочисленные славянские племена и др., что вызвало войны, разорения и появление новых государств — Аварского каганата и Первого Болгарского царства. В VII в. территория Балкан формально являлась частью Византийской империи, однако контроль над нею практически утратила. Можно отметить, что на территории появившихся государств исповедовали христианство, начинает учреждаться архиепископство, христианство объявлено государственной религией. В данный период развиваются науки, братьями Кириллом и Мефодием была создана славянская азбука в 863 г. Модель вероисповедания на территории полуострова относилась к восточной модели христианства (православным).

После Четвертого крестового похода (1202–1204 гг.) крестоносцами был взят Константинополь, вследствие чего народы Балканского полуострова попеременно попадают под власть венецианцев, Эпирского царства, неаполитанского королевства, Сербского королевства. Западные регионы Балкан оказываются под влиянием католицизма по причине их близкого расположения к католическим государствам, с которыми велась торговля.

На закате Средневековья (в XV–XIX вв.) на территории впервые наблюдается объединение албанского народа культурно, экономически и политически под знаменами ислама.

В XIV в. на территории Балканского полуострова распространяет свое влияние Османская империя со столицей в Стамбуле (1453 г.), поддерживает это влияние там на протяжении 550 лет. Османская империя приносит на Балканы не только свою политическую систему, свою культуру, а также и свою государственную религию — ислам. Новая религия на полуострове не получила большой отклик, малая часть народностей, такие как албанцы и боснийцы, приняла ислам. Бытует мнение, что ислам принимали с целью достижения привилегированного положения, также мусульманам предоставлялись сниженные налоги.

В XIX в. ареной русско-турецких войн становится территория Балкан. Вследствие этих событий Османская империя теряет свое влияние на Балканах, начинают приобретать независимость государства. В XX в. происходят Балканские войны, в результате которых приобретают независимость от Австро-Венгрии Албания и Черногория. За 550 лет влияния Османской империи на территории Балкан только Албания вышла из состава империи, религией которой являлся ислам.

Географическое положение Албании, которая находилась на границе между католицизмом, православием и исламом, повлияло на ее культуру, быт и религиозную систему.

Под властью Османской империи Албания находилась с XIV по XX вв. Османское владычество на данной территории установилось в результате следующего хода событий. В конце XIV в. начинается завоевание Балканского полуострова, в 1394 г. турки вторглись в Грецию, захватили важные опорные пункты в Фессалии (северо-восток Греции). В то же время была завоевана большая часть Боснии. Однако из-за организованного венгерским королем Сигизмундом крестового похода против османов в 1396 г. на долгие годы затягивается покорение Албании турками. И только в середине XV в. в период правления Мурада II султана Османской империи возобновляются попытки завоевания Албании. В начале своего правления Мурад II, предвидя возможность появления антиосманского союза, атакует Сербию в 1425 г., Валахию в 1426 г. Однако дальше он продвинуться не смог, и уже после завоевания Константинополя (1453) с его сыном султаном Мехмедом II турки захватывают Албанию, где вводят налог, берут многих в плен и заставляют албанцев войти в вассальную армию султана¹.

Во времена Османской Албании Турция сохраняла полунезависимый режим. Данное положение объяснялось тем, что Албания находилась на границах с иностранными государствами. Османская империя нуждалась в некоей «наемной армии», которая размещалась бы на северных границах.

¹ U. S. Library of Congress. The Ottoman Conquest of Albani. — URL : <http://countrystudies.us/albania/17.htm>.

Северные племена территории Албании являлись Геги, которые были теми самыми племенами — защитниками границ. Поэтому Османская империя закрывала глаза на то, что Геги не допускают на свои территории турецких чиновников и сборщиков налогов. Однако, во время войн, Геги отбывали службу в качестве солдат нерегулярной армии и в XVIII—XIX вв., составляли весьма существенную часть армии османов. Но они воевали ради добычи и только под руководством своих племенных вождей. Турки имели свою нерегулярную армию на северных границах, содержание которой было не столь велико, а Геги имели возможность «пожиться» в битвах и оставлять за собой «полуавтономию»².

В центре и на юге Албании турки имели большое влияние: они взимали умеренные налоги, число набегов северных племен, Гегов, на южные территории уменьшилось, т. к. они воевали с противниками Османской империи, также христианам разрешалось пользоваться землями в обмен на службу в кавалерии.

Можно предположить, что, создав такие благоприятные условия на территории Албании, Османская империя в полной мере начинает распространять ислам. Популярность ислам приобрел за счет снижения влияния христианских соседей, создания привилегий для мусульман, также многонациональности Османской армии, которая объединила всех под знаменем ислама.

К концу XIX в. ослабевает Османская империя, что дало возможность народностям, входящим в ее состав, бороться за независимость.

Стремление Албании получить независимость появилось после русско-турецкой войны. В своем труде «История стран центральной и восточной Европы с древних времен до конца XX в.»³ российский историк В. Н. Шайдулов пишет: «На Берлинском конгрессе великие державы как одно из условий мирного договора предложили передать Сербии и Черногории районы северной Албании. Против этого решения выступили некоторые албанские вожди и представители знати, в основном мусульмане, организовав Албанскую, или Призрекскую лигу. Лига приобрела более националистический и независимый характер после присоединения католических племен из Шкодера и православных — с юга».

По мнению автора, под угрозой разделения территории Албании между Сербией и Черногорией все население страны объединяется не на религиозных основах, а на этнических, в Лигу входили как мусульмане, так и христиане.

Также автор отмечает: «Возникли опасения, что после окончательного распада Османской империи Албания может оказаться разделенной на части

² История Албании. — URL : <http://virtualeuropa.narod.ru/albania/history1.htm>.

³ История стран Центральной и Восточной Европы с древнейших времен до конца XX в. : учеб. пособие / В. Н. Шайдулов. — СПб. : Изд-во Невского ин-та языка и культуры, 2008. — 176 с. — С. 166–170.

соседними государствами. Для предотвращения подобного исхода Лига потребовала объединения албанских округов в одну автономную провинцию с тем, чтобы управление, школьное образование и сбор налогов контролировали сами албанцы. Такая национальная программа привела к расколу Лиги: мусульмане центральной Албании выступили против программы, сохранив верность Константинополю.

Национальное движение ушло в подполье, распространяясь в албанской зарубежной диаспоре и среди политических лидеров в самой Албании. Однако росту движения мешали региональные, религиозные и классовые противоречия. Католики Севера стремились сохранить свои традиционные привилегии. Мусульмане Косовской равнины оставались верными султану, поддерживавшему их в борьбе со славянами. Мусульмане-землевладельцы Центра не желали иметь отношение к опасному напряжению в пограничных районах, где многие православные христиане причисляли себя скорее к грекам, чем к албанцам».

Вторым этапом борьбы за независимость и суверенитет можно считать период 1913–1921 гг. Учитывая желания всех соседей, Албании было трудно добиться международного признания. Сложилась такая ситуация, когда каждому соседу нужен большой «кусочек» Албании: к Адриатическому морю хотела получить проход Сербия; Черногория стремилась приобрести г. Шкодер; Греция — присоединить районы юга Албании. Такое разделение Албании поддерживали Франция и Россия, однако Италия и Австро-Венгрия выступили против.

Для Албании Вторая мировая война считалась гражданской борьбой за независимость. После освобождения Албании от немцев к власти приходит коммунистическая партия, провозглашается Народное собрание и принимается конституция. В данный период Албанию можно охарактеризовать независимым государством, к которому она шла более полутысячелетия. Однако независимость государства не привела к свободе самого населения. На территории Народной Социалистической Республики Албания (НСРА) уничтожались противники режима. НСРА провозглашает себя первым в мире атеистическим государством, что выразилось в дискриминации религии и масштабных преследованиях верующих (как мусульман, так и христиан). Все религиозные помещения перешли в собственность государства. Были запрещены религиозные обряды, уничтожались книги религиозного характера и велась пропаганда атеизма.

В конституции НСРА в статье 55 говорилось: «Запрещается создание любой организации фашистского, антидемократического, религиозного и антисоциалистического характера». В статье наблюдается приравнение религии к политическим и идеологическим движениям. **«Статья 37.** Государство не признает никакой религии и поддерживает и развивает атеисти-

ческую пропаганду, чтобы укоренить в людях материалистическое научное мировоззрение»⁴.

Таким образом, за полувековое существование Народной Социалистической республики Албания выросло целое поколение, в котором поддерживали и развивали атеистическую пропаганду.

В начале 90-х гг. XX в. после краха коммунистического режима население Албании стало возвращаться к своим традиционным религиям, с тех пор в научных трудах постоянно ведутся дебаты о том, является ли Албания мусульманской страной.

В настоящее время религиозная ситуация в Албании не однозначна. Представление мирового сообщества об албанцах как о мусульманских фанатиках далеко от реальности, т. к. среди албанцев есть и католики, и православные.

Годы Народной Социалистической Республики изменили доли религиозных предпочтений у населения. Так, до начала гонения религии мусульмане-сунниты — 70 %, христиане-госки (греческая православная церковь) — 20 %, католики-геги — 10 % и представители других конфессий. Албания — это единственная европейская страна, имеющая официальное мусульманское большинство. А по данным независимых исследователей на 2000 г., ислам исповедовало 38,8 % населения, католичество, по разным оценкам, — от 13,32 % до 16,7 %. К разным ветвям православия принадлежали 16,1 % верующих, из них около 10,4 % были последователями албанской автокефальной православной церкви. И около 11,8 % верующих относились к другим конфессиям, включая многочисленные протестантские течения. Не считали себя верующими 16,6 % населения⁵.

Распределение религиозных институтов имеет прямую связь с географическим расположением того или иного региона, как, например, север Албании находится под влиянием Римско-католической церкви, юг тяготеет к византийской культуре — православию, центр стран — наиболее исламский регион.

Таким образом, на Балканском полуострове, на территории которого распространено христианство (православие и католицизм), Албания — единственная страна в Европе, называющая себя исламским государством. Однако проявление ислама на территории страны отлично от традиционных исламских государств.

Изменения в Албанском исламе стали проявляться еще во времена приобретения независимости от Османской империи, тогда королем Зогу I были внесены изменения в религиозные обряды, что было связано с желанием подчеркнуть независимость и национальный характер. На национализацию

⁴ Конституция Народной Социалистической Республики Албания. — URL : http://ciml.250x.com/archive/albania/russian/albanian_constitution_1976_rus.html.

⁵ Религия в Албании. Храмы и мечети. — URL : <http://albaniainvest.net/travel/religion/>

ислама в большей степени повлияла сложившаяся религиозная обстановка в стране, где спокойно с исламом уживалось христианство. Можно сказать, что на территории Албании проявляется веротерпимость, на бытовом уровне население страны не делало разграничение между собой по религиозному фактору.

«Албанизация» ислама отражалась в отмене многоженства, намаз стал читаться по-албански, стоя и без поклонов, и др. Такие изменения не характерны для традиционной исламской системы, поэтому возникает вопрос, признает ли мусульманская умма мусульман Албании как истинных представителей ислама?»

Точных данных о количестве мусульман в Албании почти не существует. Из-за нехватки научных исследований по данному вопросу затрудняется поиск научных, достоверных результатов о количестве мечетей, их посещаемости и др. Некоторые исследователи отмечают, что треть албанцев, назвавшихся мусульманами, не являются таковыми — они последователи суфийского ордена Бекташи, который получил свое распространение на территории страны в XIII в. Его популярность на территории Албании можно объяснить тем, что он объединил в себе многокультурность и толерантное отношение к другим конфессиям. Представители школы Бекташи разделяют общесуфийскую доктрину «единство бытия» и аллегорическое понимание Корана и шариата.

Можно считать, орден Бекташи стал чисто Албанским религиозным институтом, максимально объединившим национальные интересы.

Таким образом, одним из главных факторов «трансформации» ислама в Албании в национальную религию является территориальное расположение. Албания находится далеко от исламского мира, что позволило исламу развиваться обособленно, «по своему сценарию». Албания является страной, культуру которой можно назвать западной. Албанцы считают себя европейцами и стремятся к признанию их как членов Европейского сообщества.

ИСЛАМОВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЖАКА ВААРДЕНБУРГА

*А. Ксёнжек
(Краков, Польша)*

Жак Ваарденбург принадлежит к наиболее известным исследователям религии и теоретикам религиоведения. Признание ему, главным образом, обеспечили труды по теории религиоведения, а также исследования в области арабистики и феноменологии религии. Особым уважением он пользуется за основание